Pes není plyšová hračka

Když jsme se před dvěma lety zapojili na doporučení paní Bc. Vladimíry Tiché do projektu Asociace zastánců odpovědného vztahu ke zvířatům netušili jsme, jak velký zájem o tento projekt ze strany základních škol a dětí prvního stupně bude. Již tehdy jsme s připraveným vystoupením se dvěma bígly a přednáškou na téma Výchova  k zodpovědnému vztahu ke zvířatům, navštívili dvě základní školy v Boskovicích a Třebařově a sklidili jsme velký  ohlas a zájem o tuto problematiku. 

 
Asociace zastánců odpovědného vztahu k malým zvířatům, která je členem mezinárodní organizace IAHAIO (Mezinárodní asociace organizací pro vztahy mezi člověkem a zvířetem), byla založena před 13 lety v Praze a za svůj cíl si předsevzalo pozitivní soužití člověka se zvířaty. Tato asociace sdružuje odborníky nejen z oboru psychologie, gerontopsychologie, psychiatrie, zoologie, medicíny, ale i pedagogy. Projekt Výchova dětí k zodpovědnému vztahu k malým zvířatům byl spuštěn před pěti lety v rámci Světového dne zvířat a je v něm zapojeno na 190 základních škol s téměř deseti tisíci žáky.   

Začátkem roku se nám opět z asociace ozvali, zda bychom opět některé základní školy nenavštívili. Protože nás projekt před dvěma lety velmi zaujal, souhlasili jsme. Naše první cesta vedla do školy, kterou jsme již jednou navštívili, tedy do ZŠ Boskovice. Z prvňáčků se stali třeťáci, z třeťáků páťáci, takže mnoho děti nás již znalo a to nás vedlo k myšlence vytvořit vystoupení nové s novými lidmi a novými psími kamarády. A tak se naše výprava ve složení Ladislav Frnčo - výcvikář, chovatel a rozhodčí pro posuzování výkonu loveckých psů, Andrea Procházková, mistryně a vicemistryně mládeže MSKS se svým již devítiletým německým ovčákem Fordem z Atarova dvora a já spolu s naší Jack Russel Terriérem Xinderelle Zona Bulls, kterou všichni znají jako canisterapeutického psa Dášenku, rozjela do Boskovic. Všichni nás tady opravdu velmi srdečně přivítali jako staré známé. 

 Přestože téma bylo stejné, tedy Výchova k zodpovědnému vztahu ke zvířatům, považovali jsme za nutné více se věnovat problematice v současné době hodně diskutované, a to o vztahu k cizím psům. Děti pracují s pedagogy s pracovními listy a hodně o kynologii ví. Proto přednášku, kterou vedl zkušený kynolog a výcvikář pan Ladislav Frnčo, pozorně sledovali a při dotazech dokázali pohotově reagovat. Dokázali zodpovědět dotazy z historie a věděli, jak se vlastně člověk se psem stali partneři. Věděli velice mnoho o využití psů, o oblastech, kde jsou tito spolehliví pomocníci používáni. Zajímala je velmi oblast, o které se mnoho nemluví, tedy o psech, kteří vyhledávají drogy a bomby. Protože o tomto Ladislav Frnčo mnoho ví, děti to vytušili a zasypali jej spoustou dotazů, na které jim velmi zajímavým a hodnotným způsobem odpověděl. Děti také zaujalo množství sportů, a vůbec netušili, že je lze se psy provozovat. Vůbec také nevěděly, že se s psem dá i tančit. Zato hodně věděly o canisterapii a asistenčních psech.

Děti se dozvěděly mnoho o péči o psa od příchodu do rodiny, o krmení, o výchově a výcviku. Smyslem naší návštěvy bylo vysvětlit dětem všechno o soužití člověka a psa. Děti tak pochopily, na co všechno je potřeba myslet, než si čtyřnohého kamaráda pořídí. Chtěli jsme, aby si uvědomili, že pořízením psa na sebe berou zodpovědnost za jeho plnohodnotný život a současně přebírají zodpovědnost za jeho chování a to s největší pravděpodobností na více jako deset let. Stejně jako před dvěma roky jim Ladislav Frnčo zdůraznil, že pes není plyšová hračka, která když nás omrzí, strčíme ji na poličku. Že pes je kamarád, zcela na nás závislý. Děti si toto všechno uvědomily, a tak vášnivě s námi všemi diskutovaly, že vymezená časová jednotka se zdála až příliš krátká. 

Nás překvapila skutečnost, že jen velmi málo z dětí doma mělo vlastního psa. Tyto děti svým kamarádům povyprávěly o tom, kdy pejsky krmí, kdy jej venčí a jak se o něj starají. Jaké krmení je vhodné a co pes do misky nesmí dostat. Zdůraznily i vlastní péči o psa, o jeho kožíšek, tlapky, zuby. Bylo dojemné sledovat, jak jsou děti zaujaté a napjatě vypravování sledují.

A tady již byl kousek k tématu, jak se chovat k cizím psům. Je pravdou, že děti jsou v rámci projektu informované o chování k cizím a volně pobíhajícím psům. Vědí, že cizí psy nesmí hladit, pouze po souhlasu s majitelem. Při setkání s volně pobíhajícím psem nesmí utíkat a upozorňovat na sebe. Vědí, že mají zůstat stát, nevyhledávat oční kontakt a nemávat rukama a křičet. V krajní situaci při přímém napadení ví, že si mají chránit obličej, krk a břicho doporučenou polohou vkleče. Na náš dotaz, kdo se setkal s přímým útokem psa se několik dětí také přihlásilo. Avšak po vyprávění příběhu, jak k útoku došlo a po rozebrání jednotlivých případů jsme všichni společně došli k závěru, že vždy útok způsobilo nepřiměřené chování člověka a nikdy ne psa. A tak se děti od svých kamarádů dozvěděly, že nemůžou bez předchozího upozornění pohladit spícího psa, který se může leknout a nepřiměřeně reagovat. Nelze utíkat pro míč odkopnutý do blízkosti plné misky psa. Nelze před neupoutaným cizím psem utíkat a křičet, protože se nevědomky stáváme pomyslnou kořistí. Nesmíme hladit cizí psy, i když jsou uvázaní. Nemůžeme brát na ruky svého psa při útoku cizím psem, protože nás napadne oba. Děti toto všechno vědí a naším přáním je, aby si v krajní nouzi na všechno vzpomněli a reagovali podle rad nikoli instinktivně. 

Od tohoto posledního bodu přednášky už byl jen kousek k ukázkám výcviku psa. Andrea s Fordem předvedla základní ovladatelnost psa a děti jen vzdychaly, že by chtěly mít právě takového psího kamaráda. No jakpak by také ne, Ford s Andreou tančil, točil se, a předváděl všechny svoje kousky jako o život. Pohled na 40 kilového obrovského spolupracujícího vlkošedého huňáče byl opravdu fantastický. Děti viděly i proměnu v služebního psa. Role figuranta se zhostil Ladislav Frnčo a děti žasly při pohledu na vyštěkání, protiútok  a zákus psa. Pochopily, že se jedná o hru a že pes neútočí na člověka jako takového, ale chce svůj rukáv a že je stále pod kontrolou svého psovoda. V závěrečné diskuzi opadly zábrany i těch nesmělých a kdo chtěl ještě něco vědět, ptal se. Také si všechny děti chtěly naše psí kamarády pohladit a slíbily nám nakreslit obrázky a ty první nám nosily během celého dopoledne. 

Opravdu to rychle uteklo, a ani jsme si neuvědomili, že se prostřídaly 3 skupiny z celého prvního stupně, tedy od první až po pátou třídu, celkem 132 dětí. Ty starší to možná celkem mrzelo, protože po celou dobu na nás koukali z oken školy. 

My jen věříme, že právě nyní v prázdninovém období, se naše rady a zkušenosti všem dětem budou hodit, protože právě nyní je doba návštěv babiček a dědečků na venkově, kde se s zvířaty a zvláště psy děti můžou potkat nejčastěji. 

Další den patřil základní škole v Tršicích u Olomouce. Již z předchozích let jsme věděli, že děti z venkova mají daleko užší vztah k přírodě a zvířatům vůbec. Očekávali jsme tedy, že jejich znalosti budou hodně bohaté a vžité. Opravdu jsme se nemýlili. Téměř všichni doma vlastnily psa, někteří dokonce víc. Všechny děti se zde běžně setkávají i s volně pobíhajícími psy a při setkání s nimi mají hodně zkušeností. Také zde jsme se dověděli o několika případech napadení psem. Většinou se jednalo o nevhodné chování ze strany dětí. Opět to byly reakce, kdy si pes chránil své teritorium nebo misku s jídlem. Děti ale samy věděly, že se nevhodně zachovaly. Dokonce nám jeden chlapec povídal příběh o střetu s volně pobíhajícím psem. Tento se k němu řítil se štěkotem. Chlapec si vzpomněl na doporučenou polohu. Jakmile si klekl, pes zmateně odběhl. Kluk se zachoval duchapřítomně a svým chováním tak psa, ať už chlapce chtěl napadnout nebo ne, naprosto zmátl. Děti s námi řešily případ konkrétního psa, který napadá vše se pohybující v blízkosti svého bydliště. Tady jsme doporučili obrátit se na obecní úřad, který má ve své pravomoci řešit tento výjimečný  případ s majitelem psa. Oproti loňsku téměř všechny děti sdělily, že své psí kamarády krmí kvalitními granulemi a nikoli zbytky z kuchyně, jak tomu bylo předloni. Je jasné, že v tomto případě více záleží na přístupu rodičů, ale i tak nás potěšilo vědět, že péči o psy děti přikládají obrovskou váhu. Nechyběly dotazy typu, proč pes kouše trávu a podobně. Na všechny Ladislav Frnčo pohotově reagoval. Nás potěšilo, že se do diskuze zapojily i paní učitelky a to nás jen ujistilo, jak je toto téma aktuální a žhavé. Během dopoledne se tak na školním dvoře vystřídaly 2 skupiny dětí prvního stupně s téměř 80 žáky. Starší žáci, stejně jako v Boskovicích se zájmem koukali z oken. A to především při ukázkách výcviku. I tady s obrovským zájmem sledovaly vystoupení skvělé Andrey Procházkové a jejího Forda z Atarova dvora. Dokonce pod dozorem si děti mohly zkusit práci s rukávem a jak nám potom řekl Ladislav Frnčo, velice si toho vážily a cenily si této zkušenosti. Také sledovaly chování druhého pejska Jack Russel Terriéra Xinderelle Zona Bulls – Dášenky, která pracuje na speciální škole pro děti s kombinovanými vadami jako canisterapeutický pes. Protože je sympatická jak svou velikostí tak vzhledem, všechny děti si ji s radostí pochovaly nebo alespoň pohladily při závěrečném Dášenčině běhu přes kolena všech sedících dětí. 

Povídat by se s dětmi dalo hodiny a hodiny, tak je kynologie zajímala, nás však tlačil čas a děti další vyučovací hodiny. Nezbylo, než se rozloučit a dát jim pár rad závěrem před blížícími se prázdninami. Určitě během nich zažijí nejedno setkání s nejrůznějšími zvířaty a my si budeme přát, aby si naše rady vzali k srdci. Děti byly velmi vnímavé, a tak jsme přesvědčeni, že i stručný nástin možných řešení jim pomůže ke správnému vztahy se psy. Již při loučení jsme dostali mnoho obrázků našich psů. My za ně děkujeme a Vám to jen může pomoci dokreslit atmosféru, která náš seminář provázela. Jsme rádi, že jsme se tohoto projektu mohli opakovaně zúčastnit a pokud nás asociace opět osloví, určitě neodmítneme i příště. 
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